

大搞围标串标、分期行贿受贿195万元，12年间惶惶度日……3月27日，云南省曲靖市纪委监委召开警示教育大会，公开通报云南省曲靖市城市供水总公司原副总经理吴永刚与曲靖市创业水务有限公司原职工段锦辉作为同一案件的受贿人和行贿人相约自动投案的典型案件。

相关部门负责人表示，这是近年来云南省首例受贿人行贿人相约自动投案的典型案件。该案启示各级党组织和纪检监察机关要把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，坚持受贿行贿一起查，推动纪法震慑、政策感召、制度约束、文化培塑同步发力，从源头上斩断利益输送链条。

大搞围标串标、分期行贿受贿195万元，12年间惶惶度日…… 行贿人受贿人相约自动投案

持续12年 暗号接头、分期取贿款

曲靖市纪委监委查明，吴永刚和段锦辉的严重违纪违法行为从2010年一直持续到2022年。

2010年，在曲靖市委、市政府开展的“两江”（白石江、潇湘江）治理工作中，吴永刚被抽调至“两江”治理指挥部项目部工作，段锦辉被抽调至拆迁组工作。二人一拍即合，合伙干起工程。

段锦辉找来10余家有资质的公司参加投标，吴永刚违规运作，大搞围标串标，二人互通款曲，合力将其他公司排除在外，工程利润则两人均分。

为“保险”起见，吴永刚并没有一次性将分给他的195万元拿走，而是让段锦辉代为保管，自己随时支取。二人还设定了交易“暗号”，吴永刚需要“一份文件”，段锦辉就送上10万元。段锦辉按吴永刚的要求先后五次送出95万元，直到二人自动投案前4个月，段锦辉还在向吴永刚分期支付“好处费”。

12年间，吴永刚、段锦辉抱着“不一定能查到我”的侥幸心理和闯关心态，迟迟不收手、不收敛。直到钱林周落马，吴永刚和段锦辉受到极大震慑。

防线崩溃 交代其他违纪违法问题

办案人员告诉记者，当二人得知曲靖市纪委监委开始找“两江”治理工程有关人员谈话的消息后，“心理防线”开始崩溃，产生相约自动投案的念头。2022年5月11日，吴永刚打电话约段锦辉到一家茶室商议，“我觉得自动投案能减轻处罚”，经过反复商讨，二人最终下定决心于12日自动投案。

为防止吴永刚、段锦辉“假投真保、

投小保大”，二人自动投案后，办案人员一方面认真倾听他们自动交代的问题，一方面同时采取查询资产信息、比对谈话笔录、调阅工程材料、与相关人员谈话等方式，对所有细节逐一核实，并针对查找出的新疑点，对二人开展谈心谈话，讲明虚假投案的后果，终于彻底击溃二人的心理防线。最后，二人交代了共同隐瞒的其他违纪违法问题。

专家观点 三方面力量促成自动投案

记者了解到，曲靖市纪委监委按照监察法有关规定，在吴永刚和段锦辉的《起诉意见书》中写明自动投案情节。专家表示，促使吴永刚、段锦辉自动投案的原因主要有三个方面：

——高压反腐构成强大震慑。曲靖市纪委监委有关负责人介绍，近年来，曲靖市纪检监察机关坚持有腐必反、有贪必肃，坚持以行业系统治理撬动全市政治生态不断净化优化，在各行业、各领域形成了持续有力的高压反腐态势。2022年共有525人自动投案或说明问题。

——“受贿行贿一起查”形成有效约束。据吴、段二人供述，曲靖市纪委监委陆续查处了涉“两江”治理工程的一批行

贿人，这重创了二人的心理防线。曲靖市纪检监察机关坚持受贿行贿一起查，加大对行贿的惩治力度，建立健全处理行贿人内部监督制约机制，明确案件承办部门必须对涉案行贿人员精准适用纪法、运用政策提出处理意见并移送审理，坚决杜绝因调查受贿而忽略行贿，甚至因配合取证需要而造成行贿无罪的情况，让行贿人付出应有的代价。

——廉洁文化强化敬畏之心。曲靖市纪委监委重视廉洁文化传播，成立清廉曲靖融媒体中心，开设廉洁文化电视专业频道，积极推动廉洁风尚成风化人。据吴、段二人供述，他们经常从电视、微信等多种渠道接触有关部门的反腐败内容，给

吴、段二人能长期从事违纪违法行为，时任“两江”治理指挥部指挥长的钱林周脱不了干系。2021年6月15日，钱林周被曲靖市纪委监委留置。办案人员说，钱林周作为“两江”治理工作的总指挥，本该高度负责、严以律己、严格监管，可他却带头违纪违法，对工程业务不闻不问，对下属失管失教，让吴永刚和段锦辉钻了空子。

据二人供述，钱林周被抓后，他们每天都在恐惧中度过，睡也睡不着，吃也吃不下，每当听见警笛响或者是有陌生人来找自己，都会极度恐慌。

2022年11月8日，吴永刚、段锦辉被移送检察机关依法审查起诉。目前，案件正在进一步审理中。

云南大学政府管理学院副院长、廉政研究中心秘书长申斌说，吴永刚、段锦辉案表明，“分期行受贿”是一种新的腐败方式，金额分散、时间跨度长，不易发现，应成为工程项目管理领域执纪执法的重点焦点之一。

他们造成了沉重的心理压力。

“自己应该是敬畏廉洁、痛恨腐败的，但实际上却在背地里大肆违纪违法，感觉自己活成了曾经最痛恨的样子，自己到底是人是鬼，已经分不清了，内心很痛苦。”吴永刚说。

针对一些工程领域的贪腐具有隐蔽性、专业性和长期性这一问题，申斌建议，进一步完善招投标制度，加强全周期管理，织密监督网络。还要深入开展招投标领域专项整治，畅通异议投诉渠道，多部门建立高效协调联动机制，加大对围标串标等违法犯罪行为的打击力度。

新华社记者 字强

新华社昆明3月27日电

警犬立新功

瑞丽边检站查获价值131万余元走私物品

3月24日，记者从瑞丽出入境边防检查站获悉，2月28日，瑞丽边检站雷允分站在对入境车辆进行查验时，从装运进口木炭的大货车中查获大量名贵中药材、冰冻毛肚、头发等境外商品，案值约131.84万元。

当天下午3时许，雷允分站执勤民警在对一辆入境大货车开展边防检查时，发现其载运的进口木炭散发出微弱的异味，加之随警作战的警犬“状元”对此入境车辆表现出兴奋状态，反复在车边徘徊不愿离开，民警初步确定车上的货物有问题。

随后，民警通过多次使用抽检设备深入检查发现，木炭中夹藏有冰冻肉

类样本，车辆涉嫌夹带走私货物，随即对该货车引导至某监管场所进行全面卸货检查。

经过5个多小时的逐一检查，当场从近20吨进口木炭中查获走私中药材野生石斛、白芨、独叶草等2.7吨，冰冻毛肚4.2吨，头发1.2吨，缅甸药品、化妆品及食品上百件，案值约131.84万元。

经查，该批走私货物来自缅甸及周边东南亚国家，通过分类包装后，利用进口木炭做掩护，预藏于木炭堆底部蒙混过关进入国内，再销往内地市场。

目前，该案已依法移交有关部门做进一步侦办。本报记者 马楠
通讯员 何星余 何益 戴张翔 摄影报道



查获大量名贵中药材